



СИБИРСКИЙ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

SIBERIAN
FEDERAL
UNIVERSITY

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Сибирский федеральный университет»

660041, Красноярский край,
г. Красноярск, проспект Свободный, д. 79
телефон: (391) 244-82-13, тел./факс: (391) 244-86-25
<http://www.sfu-kras.ru>, e-mail: office@sfu-kras.ru

ОКПО 02067876; ОГРН 1022402137460;
ИНН/КПП 2463011853/246301001

_____ № _____
на № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по учебной работе

ФГАОУ ВО

«Сибирский

федеральный университет»

Денис Сергеевич Гунько

D. S. G.

«16» июня

2024 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу

Волковой Юлии Сергеевны «Функциональная семантико-стилистическая
категория акцентности в телевизионном политическом дискурсе»,
представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России

Актуальность диссертационного исследования. С развитием компьютерного когнитивного моделирования усилился интерес лингвистов к проблемам речевой системности. Если ранее эта проблема рассматривалась исключительно на материале вербальных текстов определенной функционально-стилевой принадлежности, то в настоящее время она все чаще анализируется с учетом невербального компонента коммуникативного процесса. Актуальность исследования Ю.С. Волковой обусловлена системно-деятельным подходом к анализу политической речевой коммуникации, учитывающим оба компонента коммуникативного воздействия (вербальный и невербальный).

Будучи выполненным в традициях Пермской научной школы функциональной стилистики, диссертационное исследование характеризует

специфику взаимодействия средств акцентности как проявления речевой системности в одном из жанров политической коммуникации. Оно актуально также в силу его обращения к массмедиийному дискурсу, оказывающему существенное влияние на общественные настроения.

Поставленная соискателем цель «характеристика ФССК акцентности в дискурсе телевизионных политических ток-шоу» достигнута, задачи решены.

Положения, выносимые на защиту, последовательно доказываются в трех главах работы: в первой главе теоретически обосновывается тезис об акцентности как функциональной семантико-стилистической категории (первое положение); во второй – о включенности в анализ не только языковых и речевых, но и невербальных средств ее реализации, их взаимодействии (второе и пятое положения); в третьей – о критериях моделирования полевой структуры исследуемой категории, ее микрополях (третье и четвертое положения), о функциональной направленности акцентуаров на выделение идеологем (шестое положение). В совокупности выдвинутые на защиту положения дают комплексное представление (как в статике, так и динамике) о категории акцентности, реализуемой в массмедиийном политическом дискурсе на русском языке.

Достоверность полученных Ю.С. Волковой результатов обеспечивается:

- опорой на фундаментальные труды в области отечественной функциональной стилистики (М.Н. Кожиной, Т.В. Матвеевой, Т.М. Николаевой и др.);
- репрезентативностью выборки для фронтального анализа средств акцентного выделения;
- использованием традиционных, а значит, многократно проверенных стилистикой исследовательских методов (качественно-количественный, композиционный и интепретационный анализы);
- системным подходом к описанию языковых, речевых и невербальных акцентуаторов и убедительностью иллюстративного материала.

Результаты диссертационного исследования имеют солидную аprobацию.

Они обсуждены на пяти международных конференциях, которые проводились в разных городах России (Москва, Санкт-Петербург, Красноярск, Екатеринбург, Саратов), и одной всероссийской (Томск); достаточно полно опубликованы в 14 научных работах, в том числе трех статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Новизна основных научных результатов и их значимость. Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности впервые комплексно охарактеризована на материале, значимом в аспекте его влияния на общество, что позволило выявить роль этой категории в реализации замысла телевизионного политического ток-шоу, в формировании и продвижении идеологических смыслов.

Основные научные результаты, полученные автором и вносящие существенный вклад в разработку теории текстовых категорий:

1) доказано, что функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в телевизионном политическом русскоязычном дискурсе является его обязательным признаком и формируется на основе коммуникативного задания, заключающегося в выделении определенных фрагментов высказывания (текста) как наиболее значимых, в привлечении к ним внимания адресата;

2) разработана полевая модель категории акцентности, включающая пять микрополей, образуемых лингвистическими единицами, объединенными на основе общей для них частной семантико-прагматической функции (усиления, активизации внимания, эмоциональной или рациональной оценки и экспликации рассуждения);

3) представлено системное описание функциональной семантико-стилистической категории акцентности с учетом ее вербальных и невербальных (паралингвистических и кинесических) средств выражения в дискурсе телевизионных политических ток-шоу.

В работе детально охарактеризованы следующие средства акцентного выделения:

Они обсуждены на пяти международных конференциях, которые проводились в разных городах России (Москва, Санкт-Петербург, Красноярск, Екатеринбург, Саратов), и одной всероссийской (Томск); достаточно полно опубликованы в 14 научных работах, в том числе трех статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Новизна основных научных результатов и их значимость. Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности впервые комплексно охарактеризована на материале, значимом в аспекте его влияния на общество, что позволило выявить роль этой категории в реализации замысла телевизионного политического ток-шоу, в формировании и продвижении идеологических смыслов.

Основные научные результаты, полученные автором и вносящие существенный вклад в разработку теории текстовых категорий:

1) доказано, что функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в телевизионном политическом русскоязычном дискурсе является его обязательным признаком и формируется на основе коммуникативного задания, заключающегося в выделении определенных фрагментов высказывания (текста) как наиболее значимых, в привлечении к ним внимания адресата;

2) разработана полевая модель категории акцентности, включающая пять микрополей, образуемых лингвистическими единицами, объединенными на основе общей для них частной семантико-прагматической функции (усилени, активизации внимания, эмоциональной или рациональной оценки и экспликации рассуждения);

3) представлено системное описание функциональной семантико-стилистической категории акцентности с учетом ее вербальных и невербальных (паралингвистических и кинесических) средств выражения в дискурсе телевизионных политических ток-шоу.

В работе детально охарактеризованы следующие средства акцентного выделения:

а) фонетические (логическое и эмфатическое ударение, паузы), лексические (лексико-семантические выделение), морфологические (модальные частицы, наречия меры и степени, междометия) и синтаксические (инверсия, вводные слова и вставные конструкции, некоторые сложноподчиненные предложения местоименно-соотносительного типа и сложноподчиненные предложения с придаточным изъяснительным, конструкции с противительными союзом), составляющие в совокупности группу языковых акцентуаторов;

б) разной степенью специализированности для выполнения выделительно-усилительной функции, а также разной частотой употребления. речевые акцентуаторы, к которым относятся стилистические приемы, основанные на операторе повтора, вопросно-ответный ход, чужая речь, перформативы, ирония, риторические вопросы и восклицания, организация сверхфразовых единств, в которой с помощью числительных подчеркивается значимость и связь сообщаемых мыслей;

в) паралингвистические (особенности голосового поведения говорящего) и кинесические (знаковые движения лица и тела) акцентуаторы.

Все названные выше средства, включая их комплексы, убедительно иллюстрированы текстовым материалом (речевым и/или снимками экрана) и распределены по микрополям с учетом особенностей выполнения ими выделительно-усилительной функции и частоты их употребления.

Результаты исследования вносят существенный вклад в русистику, раскрывая воздействующий потенциал стилистических ресурсов русского языка, реализующих категорию акцентности в массмедиийном дискурсе, и в теорию коммуникации, характеризуя лингвистические механизмы продвижения идеологических смыслов, производимых участниками политических ток-шоу.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что они найдут применение в практике преподавания как медиалингвистики, политической лингвистики, жанроведения, так и дисциплин по методологии лингвистического исследования, поскольку исследование является отличным

образцом применения полевого подхода к изучению вербальных и невербальных единиц общения в их взаимодействии.

Методика выделения в ток-шоу политico-идеологических смыслов, подкрепляющих авторские позиции и регулярно повторяющихся в ходе телепередачи, может использоваться в исследованиях по лингвистике информационно-психологического противоборства.

Теоретически и практически значим вывод о том, что воплощение идеологем в условиях дискуссии предполагает значительно повышенную концентрацию акцентуаторов, использование их комплексов, т. е. акцентуаторы являются маркерами наиболее значимых политических смыслов. Системное описание акцентуаторов, представленное в диссертационном исследовании, может служить теоретической базой для разработки систем искусственного интеллекта по распознаванию идеологем определенного типа.

По прочтении диссертации возникли следующие вопросы.

Исследование Ю.С. Волковой показало, что основная роль акцентуаторов в медийном политическом общении состоит в выделении наиболее значимых фрагментов высказывания и привлечении к ним внимания массовой аудитории. Как, по мнению диссертанта, соотносятся категории акцентности и фасцинативности, средства которой направлены на то, чтобы «устойчиво завладеть» вниманием адресата (Р.И. Зарипов. Фасцинация как основа медиатекста и информационно-психологического воздействия // Политическая лингвистика. 2024. № 1 (103). С. 57), категории акцентности и выразительности, также имеющей коммуникативную природу?

Политическое ток-шоу относят к жанрам агонального дискурса, для которого характерны элементы внушения (например: Егорченкова Н. Б. Суггестивное и контрасуггестивное поведение участников мультимодальной интеракции // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 2. Языкоzнание. 2013. № 3 (19). С. 135). Поэтому возник вопрос: можно ли выделить такие типы акцентуаторов или их комплексы, которые, привнося субъективность в изложение информации, способствуют

суггестивности речи?

Сформулированные вопросы ни в коей мере не умаляют достоинств работы и не ставят под сомнение полученные результаты. Они, скорее, расширяют горизонты теоретического осмысления анализируемой категории.

Диссертационное исследование отличается логичностью, композиционной стройностью, грамотностью, являясь хорошим образцом научного стиля изложения.

Заключение. Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для русистики. Выводы достаточно хорошо обоснованы. Работа отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России.

Отзыв на диссертацию составлен доктором филологических наук, профессором кафедры русского языка и речевой коммуникации Копниной Галиной Анатольевной (специальность – 10.02.01 Русский язык).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры русского языка и речевой коммуникации 6 июня 2024 г., протокол № 10.

Зав. кафедрой русского языка и речевой
коммуникации Института филологии и
речевой коммуникации,
доктор филологических наук, доцент

Евсеева Ирина Владимировна